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Džej son Mi tel

KON TEK STI I OGRA NI ČE NJA SLO ŽE NO STI
Niz ključ nih tran sfor ma ci ja u me dij skim in du stri ja ma, teh no lo gi ja ma i po na ša nju pu-

bli ke po kla pa se s po ra stom na ra tiv ne slo že no sti – kra tak pre gled ključ nih pro me na te-
le vi zij skih prak si de ve de se tih go di na dva de se tog go di na uka zu je na uti caj ovih tran sfor-
ma ci ja na kre a tiv ne prak se i na to ka ko for mal ne od li ke uvek pre va zi la ze tek stu al ne 
gra ni ce. Je dan od ključ nih uti ca ja na po rast na ra tiv ne slo že no sti na sa vre me noj te le vi zi-
ji je ste pro me na per cep ci je le gi ti mi te ta ovog me di ja i po sle dič no okre ta nje kre a to ri ma. 
Mno ge ino va tiv ne te le vi zij ske pro gra me to kom pro te klih dva de set go di na stvo ri li su 
lju di ko ji su ot po če li ka ri je re na fil mu, me di ju obe le že nom tra di ci o nal ni jim kul tur nim 
pe ča tom: Dej vid Linč (Tvin Piks) i Be ri Le vin son (Ode lje nje za ubi stva: ži vot na uli ci i Oz) kao 
re ži se ri, Aron Sor kin (Sport ska noć i Za pad no kri lo), Džos Vi don (Ba fi, An đeo i Svi tac), Alan 
Bol (Dva me tra pod ze mljom i Pra va krv) i Dž. Dž. Abrams (Ali jas, Iz gu blje ni i Frindž) kao 
sce na ri sti. Pri vlač nost te le vi zi je de li mič no le ži u nje noj re pu ta ci ji pro du cent skog me di ja, 
gde pi sci i kre a to ri za dr ža va ju kon tro lu nad svo jim ostva re nji ma vi še ne go u film skom 
mo de lu s re ži se rom u fo ku su. Po red to ga, s po ja vom ri ja li ti te le vi zi je kao po pu lar ne i 
is pla ti ve al ter na tiv ne pro gra mi ma za sno va nim na sce na ri ju, či ni se da te le vi zij ski pi sci 
in si sti ra ju na ono me što mo gu da po nu de, a što je is klju či vo ve za no za fik ci o nal ne te le-
vi zij ske sa dr ža je; na ra tiv na slo že nost pot cr ta va jed no ogra ni če nje ri ja li ti pro gra ma, is ti-
ču ći pa žlji vo kon tro li sa nu i ko me di ja šku ma ni pu la ci ju za ple ti ma i li ko vi ma ko je pro du-
cen ti ri ja li ti pro gra ma te že ostva ru ju. Mno gi te le vi zij ski pi sci ra do pri hva ta ju ši re iza zo ve 
i mo guć no sti za kre a tiv nost u du go me tra žnim se ri ja ma, bu du ći da pro du blje ni pri kaz 
li ko va, raz voj za ple ta i epi zo dič ne va ri ja ci je jed no stav no ni su na ras po la ga nju u fil mu 
ko ji tra je dva sa ta – upe ča tljiv pri mer je Vi do nov film Sve mir ski brod Spo koj, ko ji je pro ši-
rio na ra tiv pre ki nu te jed no se zon ske kult ne se ri je Svi tac i sa žeo za plet či ta ve se zo ne u 
dva sa ta, svev ši na mi ni mum pri po ve dač ku ra zno li kost, is tra ži va nje li ko va i ne pre kid nu 
na pe tost. Dok se ino va tiv na film ska na ra ci ja po ja vlji va la kao „eks klu ziv ni“ ob lik pro te klih 
go di na u vi du za go net nih fil mo va kao što je Me men to, ho li vud ske nor me i da lje fa vo ri-
zu ju spek takl i for mu le ko je od go va ra ju udar nim vi kend ter mi ni ma re zer vi sa nim za pre-
mi je re; po re đe nja ra di, mno gi na ra tiv no slo že ni pro gra mi spa da ju u naj ve će hi to ve ovog 
me di ja, što uka zu je na to da se tr ži šte slo že no sti mo žda vi še ce ni na te le vi zi ji ne go na 
fil mu.

Me đu tim, pro ces pri hva ta nja slo že no sti tra jao je du go zbog bro ja odav no usta no vlje nih 
pre pre ka slo že nom pri po ve da nju. Ve ćim de lom svo je isto ri je, in du stri ja ko mer ci jal ne te le-
vi zi je u Sje di nje nim Dr ža va ma iz be ga va la je ri zi ke u po tra zi za eko nom skom sta bil no šću, 
la tiv ši se stra te gi je imi ta ci je i for mu le ko ja če sto ima za po sle di cu mo del „naj ma nje ne po-
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želj nog sa dr ža ja“.1 De ce ni ja ma je in du stri ja ko mer ci jal ne te le vi zi je bi la iz u zet no uno sna 
pro iz vo de ći pro gra me ko ji su se mi ni mal no for mal no raz li ko va li iz van kon ven ci o nal nih 
žan rov skih nor mi ko me di je si tu a ci je i pro ce du ral ne dra me. Se rij ski na ra ti vi pre vas hod no 
su bi li ogra ni če ni na obez vre đen ža nr dnev nih sa pu ni ca, dok su pre sti žne po nu de u udar-
nim ter mi ni ma iz be ga va le pri če u na stav ci ma za rad za o kru že nih epi zo da i ogra ni če nog 
kon ti nu i te ta. Eko nom ske stra te gi je da va le su pred nost epi zo dič noj for mi za emi to va nje u 
udar nim ter mi ni ma – se rij ski sa dr žaj pred sta vljao je pro ble me za kra ve mu za re pro iz vod ne 
in du stri je, za di stri bu ci ju ka blov skim ka na li ma. Re pri ze ko je di stri bu i ra ju emi te ri mo gu se 
emi to va ti u bi lo kom re do sle du, što od pri če u na stav ci ma či ni pre pre ku ovom uno snom 
se kun dar nom tr ži štu. Osim to ga, in sti tu ti za is tra ži va nje mre ža ve ro va li su da čak i naj po-
pu lar ni je se ri je mo gu ima ti stal nu za ga ran to va nu na sle đe nu pu bli ku od naj vi še 1/3 iz ne-
de lje u ne de lju, što zna či da ve ći na gle da la ca ne bi bi la do volj no upo zna ta sa po za di nom 
pro gra ma ka ko bi pra ti la pri če u na stav ci ma – čud no je to što sa vre me ni te le vi zij ski pro du-
cen ti i da lje po na vlja ju ovu sta ti sti ku bez pro me ne, uka zu ju ći na to da je ona vi še ute me-
lje na u in du strij skom fol klo ru ne go u em pi rij skim is tra ži va nji ma. 

Te le vi zij ski pri po ve dač ki me ha ni zmi ta ko đe pru ža ju ne ka va žna ogra ni če nja u mo gu ćim 
na či ni ma pri ča nja pri če. Vi še od go to vo bi lo kog dru gog me di ja, ko mer ci jal na te le vi zi ja ima 
iz u zet no ogra ni ča va ju ći, or ga ni zo van si stem is po ru ke: ne delj ne epi zo de pro pi sa ne du ži ne, 
če sto uz oba ve zne pa u ze za re kla me. Sva ka se zo na ima od re đen broj epi zo da, uz pro men-
lji ve ras po re de za mo gu ću du ži nu pa u za iz me đu epi zo da – če sto pro du cen ti ne mo gu 
pre ci zno da is pla ni ra ju kad će se se ri ja emi to va ti ili čak, u ne kim eks trem nim slu ča je vi ma, 
u kom re do sle du se epi zo de mo gu po ja vi ti. Po red to ga, se ri ja se kon zu mi ra dok je još u 
fa zi pro duk ci je, što zna či da se če sto pra ve iz me ne u to ku emi to va nja usled ne pred vi đe nih 
okol no sti. Iz me ne mo gu na sta ti zbog ogra ni če nja pro is te klih iz po de le ulo ga, kao u slu ča-
ju trud no će, bo le sti ili smr ti glum ca, ili re ak ci je mre ža, spon zo ra ili pu bli ke na po če tak to ka 
pri če. Zbog ova kvih ogra ni če nja te le vi zij sko pri po ve da nje raz li ku je se od bilo kog dru gog 
me di ja – po re đe nja ra di, to bi se de si lo kad bi knji žev nost zah te va la ap so lut no isti broj re-
či u sva kom po gla vlju sva kog ro ma na, bez ob zi ra na ža nr, stil ili au to ra.

Ko nač no, uspe šnoj te le vi zij skoj se ri ji obič no ne do sta je ključ ni ele ment ko ji se du go 
sma tra iz u zet no va žnim za do bro is pri ča nu pri ču: za vr še tak. Za raz li ku od sko ro sva kog 
dru gog na ra tiv nog me di ja, ame rič ka ko mer ci jal na te le vi zi ja ra di po prin ci pu ne če ga što bi 
se mo glo na zva ti „neo gra ni če nim mo de lom” pri po ve da nja – se ri ja se sma tra uspe šnom 
sa mo dok tra je. Dok dru gi na ci o nal ni te le vi zij ski si ste mi okon ča va ju uspe šnu se ri ju na kon 
go di nu-dv e, ame rič ke se ri je obič no se pu šta ju dok god se pri stoj no ko ti ra ju. Ovo po sta je 
va žno pi ta nje za pri po ve da če, ko ji mo ra ju da osmi sle na ra tiv ne sve to ve ko ji se mo gu odr-
ža ti go di na ma, a ne za tvo re ne na ra tiv ne pla no ve ko ji se stva ra ju za od re đe ni broj epi zo da. 
Ne ču di što ova po tre ba da se obez be di neo gra ni če no pri ka zi va nje fa vo ri zu je epi zod ni 
sa dr žaj li šen kon ti nu i te ta i du go roč nog raz vo ja pri če, sa po no vo upo tre blji vim li ko vi ma i 
za me nji vim si tu a ci ja ma ti pič nim za po li cij ske dra me i ko me di je si tu a ci je. Ogra ni če nja u 

1 O pre gle du te le vi zij skih eko nom skih i pro iz vod nih pro ce sa, vi de ti: Ja son Mit tell, Te le vi sion and Ame-
ri can Cul tu re (New York: Ox ford Uni ver sity Press, 2010).
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to me ka ko je in du stri ja za mi sli la te le vi zij ske nor me gle da nja i pri po ve da nja stvo ri la su pre-
pre ke ino va ci ja ma ko je ob u hva ta ju slo že nu te le vi zi ju, s po ste pe nim po ma kom u na ra tiv nim 
mo guć no sti ma ko je su se po ja vlji va le to kom de ve de se tih go di na dva de se tog ve ka, u ve-
li koj me ri kao od go vor na in du strij ske i teh no lo ške pro me ne.

Uz po rast bro ja ka na la i sma nji va nje ve li či ne pu bli ke za sva ki pro gram po na o sob, mre-
že i ka na li su uvi de li da do sled no po klo nič ko pra će nje ma le ali po sve će ne pu bli ke mo že 
bi ti do volj no da uči ni emi si ju eko nom ski odr ži vom. Ukup na ve li či na pu bli ke se ri ja Ba fi i 
Ve ro ni ka Mars ni je od njih na či ni la hi to ve, ali su iz me re na oče ki va nja no vi jih mre ža po put 
UPN i WB, kao i de mo gra fi ja mla dih i kul tu bli ska po sve će nost ta kvim pro gra mi ma, ohra-
bri li mre že da do pu ste ta kvim eks pe ri men ti sa nji ma da stvo re pu bli ku. Mno gi slo že ni pro-
gra mi iz ri či to se obra ća ju eks klu ziv noj pu bli ci obra zo va ni jih gle da la ca ko ji obič no iz be ga-
va ju te le vi zi ju, kao što su se ri je Za pad no kri lo ili Simp so no vi – ogla ši va či na ro či to vred nu ju 
pu bli ku sa či nje nu od gle da la ca ko ji ina če ne gle da ju te le vi zi ju. Za ka blov ske ka na le kao što 
je HBO, slo že ni pro gra mi po put Do u šni ka, De dvu da i Bez odu še vlje nja, mo lim ni su ste kli 
po pu lar nost kao Po ro di ca So pra no, ali je ugled ovih pro gra ma po bolj šao re pu ta ci ju ovog 
ka na la kao pre fi nje ni jeg od tra di ci o nal ne te le vi zi je, ko ji sto ga za vre đu je me seč nu pret pla-
tu (i stva ra bu du će pri ho de od di-vi-di ja). A na ka blov skim ka na li ma bez pret pla te, emi to-
va nje slo že nih pre sti žnih pro gra ma kao što su FX-ovi Pr lja va znač ka i Pra ved nik ili AMC-ovi 
Lju di sa Men het na i Či sta he mi ja po ma že u utvr đi va nju ka na la kao le gi tim nog i onog ko ji 
se pod jed na ko obra ća ka blov skim ope ra te ri ma i po tro ša či ma, čak i ako rej tin zi ta kvih emi-
si ja ni su is pla ti vi kao dru ge op ci je – FX emi tu je vi še re pri za Dva i po mu škar ca od iz vor nih 
emi si ja, a AMC-je va naj ma nje slo že na iz vor na se ri ja, Okru žen mr tvi ma, ima do sad da le ko 
naj vi ši rej ting. Ali po što ka blov ski ka na li re dov no pri ho du ju od sva kog pret plat ni ka či ji 
ka blov ski ili sa te lit ski si stem pre no si taj ka nal, vi so ko pro fi li sa ni, pre sti žni pro gra mi mo gu 
po di ći sta tus ka na la, te sto ga i ce ne pre no sa, čak i ako ti pro gra mi ne do no se mno go pri-
ho da od re kla mi ra nja. U svim ovim slu ča je vi ma, pro gra mi s re la tiv no ni skim rej tin zi ma 
mo gu se is po sta vi ti kao uno sni za in du stri ju pod ko ri go va nim no vim me ra ma.

Teh no lo ške pro me ne u ovoj eri ubr za le su ovaj po mak. Pu bli ke obič no pri hva ta ju slo-
že ni je pro gra me znat no stra stve ni je i po sve će ni je ne go kon ven ci o nal nu te le vi zi ju, ko ri ste-
ći ih kao osno vu za for mi ra nje ja kih kul tu ra obo ža va te lja na in ter ne tu i ak tiv nu po vrat nu 
spre gu s te le vi zij skom in du stri jom (na ro či to kad nji ho vim pro gra mi ma pre ti ga še nje). U 
ovoj eri do šlo je do po ja ve te le vi zij ske kri ti ke na in ter ne tu, ka ko na ama ter skim fo ru mi ma 
kao što je te le vi si on wit ho ut pity.co m, ta ko i na ko mer ci jal nim saj to vi ma po put The A.V. Club, 
ko ji pru ža ju pro mi šlje ne i hu mo ri stič ke ko men ta re o ne delj nim epi zo da ma i ko ji slu že kao 
me sta za oku plja nje i raz go vor obo ža va la ca. Ras pro stra nje nost in ter ne ta omo gu ći la je fa-
no vi ma da se ak tiv no uklju če u tu ma če nja i raz go vo re o slo že nim na ra ti vi ma – a u slu ča je-
vi ma kao što je Klub ot pi sa nih, kre a to ri se pri dru žu ju ras pra va ma i ko ri ste ove fo ru me kao 
me ha ni zme po mo ću ko jih do bi ja ju po vrat ne in for ma ci je ne bi li pro ve ri li ste pen raz u me-
va nja i za do volj stva. Dru ge di gi tal ne teh no lo gi je kao što su vi deo-igre, blo go vi, saj to vi za 
igra nje ulo ga na in ter ne tu, Tvi ter i saj to vi obo ža va la ca po nu di li su pro sto re na ko ji ma gle-
da o ci mo gu da pro ši re svo je uče šće u ovim bo ga tim pri po ved nim sve to vi ma iz van jed no-
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smer nog to ka gle da nja tra di ci o nal ne te le vi zi je, pro ši ru ju ći me ta ver zu me slo že nih na ra tiv-
nih tvo re vi na kao što je Sa ni dejl iz se ri je Ba fi ili Spring fild u Simp so no vi ma na pot pu no in-
ter ak tiv ne sfe re u ko ji ma se mo že uče stvo va ti. Ne ma sum nje da ova vr sta te le vi zij skog 
pri po ve da nja ohra bru je pu bli ku da se ak tiv ni je uklju či i nu di ši ri spek tar na gra da i za do-
volj stva od ve ći ne kon ven ci o nal nih pro gra ma. Kon zu ment i kre a tiv ne prak se kul tu re obo-
ža va te lja ko je su struč nja ci za stu di je kul tu re pri gr li li kao sup kul tur ni fe no men de ve de se tih 
go di na dva de se tog ve ka ste kli su mo guć nost ši re uklju če no sti s po ja vom in ter ne ta i uči ni-
li da ak tiv no po na ša nje pu bli ke po sta ne stan da rd ni ja prak sa.

Tok ko ji bi mo gao da bu de va žni ji od bi lo ko je dru ge pro me ne je ste po ja va boks-pa-
ke ta ko ji pod ra zu me va gle da nje te le vi zi je na di-vi-di ju. Di-vi-di omo gu ću je kon zu mi ra nje 
i sa ku plja nje te le vi zij skih sa dr ža ja na no ve na či ne ko ji su dra stič no pro me ni li me sto te le-
vi zij skih se ri ja u kul tur nom mi ljeu i iz me ni li na ra tiv ne mo guć no sti ko je kre a to ri ima ju na 
ras po la ga nju. To kom pr vih 30 go di na po sto ja nja ovog me di ja, gle da nje te le vi zi je su pr-
ven stve no kon tro li sa le mre že ko je su nu di le ogra ni čen iz bor pro gra ma po usko ogra ni-
če nom ras po re du bez dru gih mo guć no sti da se pri stu pi sa dr ža ju. Dok su se re pri ze umno-
ža va le u pro ce su di stri bu ci je ka blov skim ope ra te ri ma, obič no su se pri ka zi va le bez re da, 
ohra bru ju ći epi zo dič ne na ra ti ve ko ji bi mo gli da obez be de go to vo na su mič ni pri kaz se ri-
je. Ot kad su ka blov ska te le vi zi ja i vi deo-re kor de ri ušli u op štu upo tre bu po čet kom osam-
de se tih go di na dva de se tog ve ka, fo kus je po me ren pre ma kon tro li gle da la ca – ši re nju 
ka na la ko ji su pot po mo gli ru tin ska po na vlja nja, ka ko bi gle da o ci mo gli da na dok na de 
ne ki pro gram u hro no lo ški emi to va nim re pri za ma ili da gle da ju pro pu šte ne emi si je na 
pret plat nič koj ka blov skoj te le vi zi ji vi še pu ta u to ku ne de lje. Teh no lo gi je ko je po me ra ju 
vre me kao što su obič ni i di gi tal ni vi deo-re kor de ri omo gu ću ju gle da o ci ma da bi ra ju kad 
že le da gle da ju ne ki pro gram, ali, što je va žni je za na ra tiv nu struk tu ru, gle da o ci mo gu 
po no vo da gle da ju epi zo de ili seg men te i ana li zi ra ju slo že ne tre nut ke. Uz pa ket TV na 
di-vi-di ju, te le vi zij ski pro gram sad pred sta vlja opi pljiv pred met ko ji se mo že ku pi ti, sa ku-
plja ti i sme sti ti u ka ta log na va šoj po li ci, baš kao knji ge i mu zič ki al bu mi. Ovo po ma že u 
po di za nju kul tur ne vred no sti te le vi zij skih pro gra ma, odva ja ju ći ih od emi to va nja ko je 
kon tro li še in du stri ja i obez be đu ju ći se ri ji pa ra tek stu al ni okvir sa či njen od am ba la že, di-
zaj na i vi deo-do da ta ka ko ji ko men ta ri šu i pro ši ru ju tekst. Mo guć nost fi zič kog sa ku plja nja 
DVD ku ti ja do pri no si nji ho vom estet skom po lo ža ju – mo guć nost da se te le vi zij ska se ri ja 
sme sti na po li cu po red kla sič nog fil ma ili ro ma na stva ra pri li ku za estet sku jed na kost ona-
ko ka ko pro la znom si ste mu emi to va nja ni kad ni je po šlo za ru kom. Te le vi zij ska se ri ja ko ja 
je do bi la ve ro vat no naj vi še po hva la kri ti ke do sa da, Do u šni ci, na zi va na je sa vre me nim 
Di ken som ili Tol sto jem, a ovu tvrd nju pod u pi re njen sta tus za o kru že nog ko lek ci o nar skog 
pred me ta baš kao što je de vet na e sto ve kov ni ro man za do bio kul tur ni le gi ti mi tet usled 
po ma ka sa se rij ske na za o kru že nu for mu. (...) 

Pa ket TV na di-vi-di ju ta ko đe me nja uslo ve pod ko jim gle da o ci mo gu da kon zu mi ra ju 
na ra tiv ne tek sto ve, uda lja va ju ći se od pre no snog pre ma iz da vač kom mo de lu. Ia ko se ta kvo 
iz da va nje sve vi še ja vlja u vi du di gi tal nih faj lo va ko ji se pre u zi ma ju pre ko apli ka ci je iTu nes 
ili se pu šta ju na Net flik su ume sto je nja va ju ćeg tr ži šta di-vi-di je va, uti ca ji na prak se gle da nja 
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su sa svim slič ni, pru ža ju ći gle da o ci ma mo guć nost znat no flek si bil ni je kon tro le na či na na 
ko ji pra te pro gra me od pret hod nih me dij skih for ma ta. Se rij ski kon ti nu i tet mo že se zna čaj-
no una pre di ti ovim iz da vač kim mo de lom, bu du ći da gle da o ci ko ji po se du ju DVD se to ve ili 
pre u ze te faj lo ve mo gu da opo na ša ju mo guć no sti „slu čaj nog pri stu pa“ ti pič nog za knji ge 
ka ko bi po tra ži li ili po no vo pu sti li tre nut ke iz pret hod nih epi zo da ili se zo na. Da na šnji slo-
že ni na ra ti vi osmi šlje ni su ta ko da pro nic ljiv gle da lac mo že pom no da od gle da ne ki pro gram 
ne sa mo je dan put, već i da iz no va gle da ka ko bi pri me tio du bi nu alu zi ja, ka ko bi se di vio 
pri ka za nom za nat skom ume ću i kon ti nu i te tu i ka ko bi raz u meo de ta lje ko ji zah te va ju li be-
ral nu upo tre bu pa u ze i pre mo ta va nja. Slo že ne ko me di je kao što je Ome te ni u raz vo ju pod-
sti ču pre mo ta va nje i za mr za va nje ka dro va ka ko bi se uhva ti le vi zu el ne ša le ko je tra ju de lić 
se kun de i ka ko bi se za u sta vio mah ni ti tem po ra di opo rav ka od sme ha. Se rij ske mi ste ri je 
kao što su Iz gu blje ni na vo de nas da za u sta vi mo vre me na ekra nu ka ko bi smo ana li zi ra li 
sli ku ili pro ve ri li s osta lim gle da o ci ma da li smo u pot pu no sti raz u me li ono što gle da mo. 
(...). Di-vi-di je vi ta ko đe mo gu da ob u hva ta ju snim ke ise če ne iz pr vo bit nih emi si ja zbog 
vre men skih ili sa dr žaj nih ogra ni če nja, zbog če ga ogra ni če nja u te le vi zij skom emi to va nju 
po sta ju ire le vant na na kon ob ja vlji va nja. Di-vi-di je vi mo gu da pre va zi đu pr vo bit no emi to-
va ne pi lot-ver zi je, kao u slu ča ju Ve ro ni ke Mars, či me po no vo is ti ču ve ći zna čaj au tor ske 
na me re od ume ša no sti mre že kao de la ši reg le gi ti mi te ta me di ja. 

Za mno ge se ri je pri li ka da gle da o ci gle da ju pre ma sop stve nom ras po re du otvo ri la je 
pri po ve dač ke mo guć no sti, po što oni ko ji gle da ju di-vi-di je ve obič no br že gle da ju epi zo de 
za re dom, pre la ze či ta vu se zo nu za ne de lju da na, što stva ra pot pu ni je gle da lač ko is ku stvo. 
Za ne ke se ri je za sno va ne na na pe tim za vr še ci ma, gle da nje di-vi-di ja pre tva ra se u mah ni-
tu tr ku ka na ra tiv nom is ho du, pod sti ču ći men ta li tet bin džo va nja na lik na kom pul siv no 
„pre je da nje“ sla nim gric ka li ca ma. Na dru gom kra ju pri po ve dač kog spek tra, spo ri raz voj 
do ga đa ja u Do u šni ci ma, iz o sta nak eks po zi ci je i po za ma šna glu mač ka eki pa pred sta vlja ju 
iza zo ve za raz u me va nje na ne delj nom ni vou u slu ča ju no vog gle da o ca – po sto ji pre vi še 
mo guć no sti da se za bo ra ve po ve za no sti i da se iz gu bi trag mno štvu de ta lja ključ nih za 
raz u me va nje slo že no sti pri ka za nog sve ta, ta ko da gle da nje se ri je na di-vi-di ju po ma že u 
us po sta vlja nju rit ma i kon ti nu i te ta. Sa sta vlja nje se ri je omo gu ću je gle da o ci ma da sa gle da-
ju este tič ke vred no sti je din stva, slo že no sti i ja snih po če ta ka i za vr še ta ka, što su oso bi ne 
te ško uoč lji ve u slu ča ju po ste pe nog pri ka zi va nja se ri je. Se ri ja tra ži od gle da la ca da po ve-
ru ju u to da je za pe tljan, kri vu dav na ra tiv vo đen glav nim pla nom ko ji is po lja va kon ti nu i tet 
i do sled nost. Mo že mo sma tra ti da je ova po tre ba za je din stvom i slo že no šću is pu nje na 
za o kru že nim iz da nji ma po put DVD se to va i na zva ti je skoc ka nom este ti kom, me đu sob no 
po ve za nom i tre ti ra nom kao pot pu nom ce li nom po put for mi po ve za nih na sli čan na čin 
kao što su ro ma ni i fil mo vi.

Sva ka ko po sto je aspek ti se rij ske este ti ke ko ji se mo gu iz gu bi ti u po ma ku na skoc ka nu 
este ti ku, gde je naj va žni ji pri mer se ri ja Iz gu blje ni. Ia ko br ži tem po di-vi-di ja is ti če ka ko se 
svi de lo vi sla ga li ce u ovoj se ri ji sla žu (ili ne sla žu), ovaj na čin ma ra ton skog gle da nja ne do-
zvo lja va gle da o cu da se usred sre di na pro ces re ša va nja za go net ke. Ono što pru ža naj vi še 
užit ka u ovoj se ri ji je ste ša lji vi ose ćaj igre ko ji is pu nja va jaz iz me đu epi zo da i se zo na, kad 
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se fa no vi sa ku plja ju na on lajn-fo ru mi ma i vi ki ji ma ka ko bi te o re ti sa li, is tra ži va li i di sku to va-
li. Ovaj na čin uklju či va nja fa no va za vi si od si mul ta nog gle da nja, pri če mu se svi na la ze kod 
iste tač ke u pri či, što omo gu ću je sa rad nič ki grup ni pro ces de ši fro va nja i uklju či va nja. Kad 
se se ri ja Iz gu blje ni gle da pre ko skoc ka nih pa ke ta, ona je su štin ski izo lo va na od ve će za jed-
ni ce obo ža va te lja i bo ga te mre že pa ra tek stu al nih ma te ri ja la, što uka zu je na to da istin ski 
pro la zni aspekt se ri je ni je pred sta vljao pr vo bit ni tek stu al ni pre nos, već is ku stvo gle da nja 
u na stav ci ma. Kad na red na ge ne ra ci ja me dij skih isto ri ča ra po gle da se ri ju, od pr vo bit nog 
emi to va nja osta će je di no pro gram i ar hi vi ra ni pa ra tek sto vi – iz gu bi će se estet sko is ku stvo 
ko lek tiv nog de ši fro va nja slo že nog na ra ti va Iz gu blje nih. Struk tu ru to ka pre no sa mo že za-
me ni ti kon tro la ob ja vlji va nja u pa ke tu, ali po sto ji oči gle dan is ku stve ni gu bi tak ko ji se ne 
mo že za dr ža ti na ve štač ki na čin. Ta kve prak se se rij skog kon zu mi ra nja ni su ogra ni če ne na 
te le vi zi ju, bu du ći da su či ta o ci de vet na e sto ve kov ne fik ci je u na stav ci ma re dov no di sku to-
va li te ku će pri če po nji ho vom po ja vlji va nju, ob ja vlji va li su kri tič ke pri ka ze u okvi ru pi sa ma 
upu će nih pe ri o dič noj štam pi, a čak su se i do pi si va li sa au to ri ma to kom či ta vog pro ce sa 
pi sa nja. Pre ma raz ma tra nji ma Šo na O’Sa li ve na o Di ken su i De dvu du, jaz iz me đu epi zo da 
či ni sa stav ni deo fik ci je u na stav ci ma, pro stor iz me đu do stup nih je di ni ca pri če kad i pi sci i 
či ta o ci za mi šlja ju no ve mo guć no sti i raz mi šlja ju o sta rim pri ča ma.2 Ia ko je ras po red emi to-
va nja na po slet ku pro iz vo ljan i ve štač ki, ta ko đe je pro duk ti van u smi slu da stva ra struk tu ru 
za ko lek tiv no sin hro no kon zu mi ra nje i obez be đu je vre me za raz mi šlja nje o na ra tiv nom 
sve tu ko ji im se od vi ja pred oči ma.

Ovo du gač ko raz ma tra nje uti ca ja pa ke ta TV na di-vi-di ju stva ra uslo ve za raz u me va nje 
na ra tiv ne slo že no sti, bu du ći da u pr vi plan sta vlja me đu sob no de lo va nje in du strij skih stra-
te gi ja, teh no lo gi ja, gle da lač kih prak si i po et ske for me ko ji sa či nja va ju fe no men slo že ne 
te le vi zi je. Ko ri ste ći no ve teh no lo gi je (kuć no sni ma nje, di-vi-di je ve, stri ming) i on lajn uče šće, 
gle da o ci su uze li ak tiv nu ulo gu u kon zu mi ra nju slo že ne te le vi zi je i po mo gli nje nom raz vo-
ju u me dij skim in du stri ja ma. Ovi in du strij ski, kre a tiv ni, teh no lo ški ili par ti ci pa tiv ni to ko vi 
za jed no stva ra ju uslo ve za raz voj na ra tiv ne slo že no sti kao pri po ve dač kog mo de la.

Te le vi zij ska ope ra tiv na este ti ka i spek ta ku lar no pri po ve da nje

Slo že nu te le vi zi ju od li ku ju ve će va ri ja ci je se rij ske for me od tra di ci o nal nog epi zo dič nog 
emi to va nja ili mo de la sa pu ni ca, što su omo gu ći li po ma ci u te le vi zij skoj in du stri ji, teh no lo-
gi ji i gle da lač kim prak sa ma. Je dan od za ni mlji vi jih na či na na ko je su kre a to ri od go vo ri li na 
ove po ma ke je ste stva ra nje sa mo sve sni jih na či na pri po ve da nja od onog ko ji po sto ji u 
kon ven ci o nal noj te le vi zij skoj na ra ci ji. Saj nfeld pred sta vlja ključ nu ino va ci ju u tom smi slu, 
bu du ći da se ri ja uži va u me ha ni zmi ma za ple ta, tka ju ći pri če o sva kom li ku u da toj epi zo di 
kroz ma lo ve ro vat ne slu čaj no sti, pa ro dič ne me dij ske alu zi je i kru žnu struk tu ru. U kon ven-
ci o nal nim te le vi zij skim na ra ti vi ma epi zo de obič no ima ju dva ili vi še to ko va rad nje ko ji se 
me đu sob no do pu nju ju: glav ni za plet (A) ko ji pre o vla da va u pri ka za nom vre me nu i se kun-

2 Sean O’Sul li van, „Old, New, Bor ro wed, Blue: De ad wo od and Se rial Fic tion”, u: Re a ding De ad wo od: A 
We stern to Swe ar By, ur. D. La very (Lon don: I. B. Ta u ris, 2006), str. 115–129.
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dar ni za ple ti (B) ko ji mo gu da pru že te mat ske pa ra le le ili kon tra punkt za ple tu A, ali se 
ret ko pro ži ma ju na pla nu rad nje. Slo že nost, na ro či to u ko me di ja ma, de lu je su prot no ovim 
nor ma ma ta ko što me nja ve zu iz me đu vi še stru kih za ple ta i ti me stva ra is pre ple ta ne pri če 
ko je se če sto su da ra ju i po du da ra ju. Saj nfeld obič no za po či nje če ti ri to ka rad nje odvo je no 
i pre pu šta is ku snom gle da o cu da za mi sli ka ko će se pri če su da ra ti uz ne za mi sli ve po sle di-
ce kroz či tav svet pri če. Se ri je Bez odu še vlje nja, mo lim, Ome te ni u raz vo ju i Uvek je sun ča no 
u Fi la del fi ji pri la go di le su i pro ši ri le ta kav is pre ple tan za plet, pro te žu ći slu čaj no sti i su ko be 
od epi zo de do epi zo de ta ko što pre o bra ža va ju se rij ski na ra tiv u raz ra đe ne in ter ne ša le. Na 
pri mer, je di no ako zna te za La ri jev su sret s Maj klom, sle pim čo ve kom iz pr ve se zo ne se ri je 
Bez odu še vlje nja, mo lim, nje gov po vra tak u če tvr toj epi zo di ima smi sla. Gle da o ci ta kvih 
slo že nih ko me di ja ne obra ća ju pa žnju sa mo na di je get ski svet pri ka zan u ko me di ja ma si-
tu a ci je, već i uži va ju u kre a tiv nim me ha ni zmi ma ko ji su uklju če ni u spo sob no sti pro du ce-
na ta da iz ve du ta ko slo že ne struk tu re za ple ta, što je na čin gle da nja ko ji Dže fri Skons ozna-
ča va kao „me ta re flek siv ni“.3 Ovaj skup uži ta ka pod se ća na uti caj ni kon cept ko ji je iz neo Nil 
Ha ris u pri ka zu F. T. Bar nu ma: Ha ris iz no si za pa ža nje da su Bar nu mo vi me ha nič ki tri ko vi i 
ob ma ne po zi va li gle da o ce da usvo je „ope ra tiv nu este ti ku“, u ko joj se uži tak ma nje od no si 
na pi ta nje „šta će se do go di ti“, a vi še na to „ka ko je on to iz veo“.4 Dok gle da mo se ri ju Saj-
nfeld oče ku je mo da će mi nor ni ci lje vi sva kog li ka bi ti osu je će ni u far sič nom ras ple tu, ali 
gle da mo da vi di mo ka ko će pi sci iz ve sti do kra ja na ra tiv ne me ha ni zme po treb ne za spa ja-
nje če ti ri to ka rad nje u pa žlji vo ka li bri sa nu, ko me di ja šku na ra tiv nu ma ši nu u ma ni ru Ru ba 
Gold ber ga. Ovaj vid stva ra nja za ple ta sa dr ži od re đe ni ste pen sa mo sve sti, ne sa mo u eks-
pli cit noj re flek siv no sti ovih pro gra ma (po put emi si je unu tar emi si je u Saj nfel du ili ra dog 
pri hva ta nja te le vi zij skih teh ni ka kao što je pri kri ve no ogla ša va nje, po ja vlji va nje po zna tih 
glu ma ca u mi nor nim ulo ga ma u re klam ne svr he i glas na ra to ra u se ri ji Ome te ni u raz vo ju), 
ali ta ko đe u upo zna to sti s tim da gle da o ci gle da ju slo že ne pro gra me de li mič no i da bi vi-
de li „ka ko će to iz ve sti“. Ova ope ra tiv na este ti ka uoč lji va je na on lajn-fo ru mi ma kod fa no va 
ko ji ana li zi ra ju teh ni ke ko je slo že na te le vi zi ja ko ri sti ka ko bi usme ra va la, ma ni pu li sa la, ob-
ma nji va la i po gre šno upu ći va la gle da o ce. Gle da mo te emi si je ne sa mo da bi smo se za o ku-
pi li re a li stič kim na ra tiv nim sve tom, već i da bi smo gle da li apa ra tu ru na de lu i di vi li se za-
nat skom ume ću. 

Ope ra tiv na este ti ka je na gla še na u upa dlji vim tre nu ci ma unu tar na ra tiv no slo že nih 
pro gra ma, po seb nih se kven ci ili epi zo da ko je mo že mo sma tra ti srod nim spe ci jal nim efek-
ti ma. (...) Slo že na te le vi zi ja nu di dru gi vid atrak ci ja: na ra tiv ni spe ci jal ni efe kat. Ovo sred stvo 
se ja vlja kad emi si ja po ka že svo je pri po ve dač ke mi ši će ka ko bi zbu ni la i za ču di la gle da o ca, 
kao u slu ča ju ve li kih vre men skih sko ko va ili ot kri va nju pro spek ci ja u Iz gu blje ni ma ili na-
knad no uba ci va nje ju na ki nje Don u se ri ju Ba fi iz po za din ske pri če. Ovi spek ta ku lar ni tre-
nu ci skre ću pa žnju na kon stru i sa nu pri ro du na ra ci je i tra že od nas da se di vi mo na či nu na 
ko ji su pi sci to iz ve li; če sto se ti pri me ri od ri ču strikt nog re a li zma u za me nu za for mal no 

3 Jeff rey Scon ce, „What If?: Char ting Te le vi si on’s New Tex tu al Bo un da ri es”, u: Te le vi sion Af ter TV: Es says on 
a Me di um in Tran si tion, ur. Lynn Spi gel i Jan Ol sson (Dur ham, NC: Du ke Uni ver sity Press, 2004), str. 93–112.
4 Neil Har ris, Hum bug: The Art of P.T. Bar num (Chi ca go: Uni ver sity of Chi ca go Press, 1981).
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sve snu raz ra đe nu struk tu ru u ko joj po sma tra mo pro ces na ra ci je kao ma ši nu i ne ba vi mo 
se nje nom di je ge zom. Kon tro la slu čaj nog pri stu pa di-vi-di ja u ve li koj me ri po spe šu je i 
omo gu ću je gle da o ci ma da pri me ne ope ra tiv nu este ti ku, ko ja do pu šta pa u zi ra nje, pre mo-
ta va nje i pom nu ana li zu na uspo re nom snim ku ka ko bi se iš čač ka li na ra tiv ni tra go vi i po-
no vo pu sti li pro šli mo men ti da bi is ta kli re pre zen ta tiv ne tre nut ke na ra tiv ne struk tu re. (...)

Moć ope ra tiv ne este ti ke pro iz la zi iz ma ni pu la ci je ne ke emi si je sop stve nim in trin zič nim 
nor ma ma ili obra sci ma i oče ki va nji ma ko je od re đe na se ri ja stva ra za se be. (...) Kad se pro-
gra mi utvr de u vla sti tim slo že nim kon ven ci ja ma, ta ko đe se di vi mo to me ko li ko kre a to ri 
mo gu da po me re gra ni ce slo že no sti, pru ža ju ći raz ra đe ne va ri ja ci je na te me i nor me; ovi 
na ra tiv ni spe ci jal ni efek ti mo gu pred sta vlja ti vr hun ce emi si ja, kao kad se sve di ver gent ne 
li ni je rad nje su da re ili kad nas pre o kret u za ple tu na ve de da pre i spi ta mo sve što smo pret-
hod no vi de li u epi zo di. Ili na ra tiv ni spek ta kli mo gu pred sta vlja ti va ri ja ci je na te mu – sva ka 
epi zo da se ri je Dva me tra is pod ze mlje po či nje „smr ću ne de lje“, ali do dru ge se zo ne kre a to-
ri va ri ra ju pri kaz ovih smr ti ka ko bi pru ži li po gre šne smer ni ce i raz ra de da bi gle da o ci ma 
odr ža li pa žnju kad shva te unu tra šnje nor me emi si je. (...) Ov de ni je reč o re flek siv noj sa mo-
sve sti ko ja pri zna je sop stve nu struk tu ru ili o teh ni ci ne kih mo der ni stič kih umet nič kih fil-
mo va ili Breh to vom te a tru ko ji od nas tra že da po sma tra mo nji ho vu oso bi nu iz gra đe no sti 
sa emo ci o nal ne uda lje no sti; ope ra tiv na re flek siv nost nas ohra bru je da se isto vre me no 
za ni ma mo za pri ču i di vi mo na či nu na ko ji je is pri ča na.

Dru gi ni vo na ra tiv nog spek ta kla usme ren je na či ta ve epi zo de. Ba fi je (...) ostva ren pro-
gram za na ra tiv no spek ta ku lar ne te mat ske epi zo de, gde su po je di nač ne epi zo de za sno-
va ne na na ra tiv nim sred stvi ma po put iz ra zi tih ogra ni če nja pri po ve dač kih pa ra me ta ra (kao 
što je ti ši na u isto i me noj epi zo di), me ša vi na žan ro va (mu zič ka epi zo da „Još jed nom ose-
ćaj no”), pro me ne per spek ti ve (pri ča nje avan tu ri stič ke pri če iz ugla obič nog pro la zni ka 
Ksan de ra u epi zo di „Ze po”) ili sta vlja nje u pr vi plan ne obič nog na ra to ra (En dru ov pse u do-
do ku men ta rac u epi zo di „Pri po ve dač”). Dok sva ka od ovih epi zo da, kao i nji ma slič nih u 
Do si jeu X („Po ne de ljak“, „Tro u gao“), Saj nfeld („Iz da ja“, „Par king“), Sta ži sti („Nje go va pri ča“, 
„Za br ljao sam”), Simp so no vi („Tri lo gi ja gre ške“, „22 krat ke pri če o Spring fil du“), Iz gu blje ni 
(„Osta lih 48 da na“, „Raz ot kri va nje”), Klub ot pi sa nih („Pa ra dig me ljud skog pam će nja“, „Te o-
ri ja le ko vi tog ha o sa”) i Či sta he mi ja („Mu va”) mo že pru ži ti di je get sko uz bu đe nje i smeh, 
ve ći uži tak u ovim pro gra mi ma pru ža di vlje nje pri po ve dač koj sme lo sti ko ja do la zi do iz ra-
ža ja u na ru ša va nju pri po ve dač kih kon ven ci ja. Kroz ope ra tiv nu este ti ku ovi slo že ni na ra ti vi 
po zi va ju gle da o ce da se an ga žu ju kao for mal ni ana li ti ča ri i da de talj no raz mo tre teh ni ke 
upo tre blje ne za pre no še nje spek ta ku lar nih pri ka za pri po ve dač ke ve šti ne; ovi pro gra mi u 
ve li koj me ri pod sti ču ovaj na čin for mal no sve snog gle da nja, bu du ći da je uži tak u nji ma 
usa đen u ni vo sve sti ko ji pre va zi la zi tra di ci o nal ni fo kus na di je get sku rad nju ti pič nu za ve-
ći nu do mi nant nih po pu lar nih na ra ti va.

In di vi du al ne epi zo de mo gu ak ti vi ra ti ope ra tiv nu este ti ku kroz na ra tiv ni spek takl, ali 
ce li pro gra mi ta ko đe mo gu bi ti za sno va ni na ta kvoj pri po ve dač koj pi ro teh ni ci, bi lo kroz 
te ku će pri če ili in he rent nu struk tu ru. (...) Je dan od pro gra ma po zna tih po pri po ve dač kom 
dis kur su (na či nu na ko ji je pri ča is pri ča na) vi še ne go po sa moj pri či je ste Bum ta un, ko ji nu-
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di go to vo ti pič ne po li cij ske pri če, ali kad se is pri ča ju iz pro me nji vih, vi še stru kih, ogra ni če nih 
per spek ti va me đu či ta vom ple ja dom li ko va, slu ča je vi po sta ju iz ni jan si ra ni ji i slo že ni ji ne go 
što se u po čet ku či ni lo. (...) Se ri ja Po no vo na oku pu go vo ri o gru pi sred njo škol skih pri ja te lja 
gde sva ka ne delj na epi zo da pri ka zu je jed nu go di nu u nji ho vim ži vo ti ma u ra spo nu od 
dva de set go di na, dok Svi ta nje ogra ni ča va tem po ral nost po na vlja nji ma. U svim ovim emi-
si ja ma uglav nom krat kog ve ka, ono što se mo že sma tra ti naj u pe ča tlji vi jim i oso be nim ni su 
is pri ča ne pri če, već na ra tiv ne stra te gi je ko ji ma su is pri ča ne.

Slo že ni na ra ti vi ta ko đe upo tre blja va ju niz pri po ve dač kih sred sta va ko ji se ko ri ste če sto 
i re dov no da su po sta le na ra tiv na pra vi la, a ne iz u ze ci. Ana lep se ili pro me ne u hro no lo gi ji; 
re tro spek ci je ko je slu že bi lo za pri po ve da nje ključ ne na ra tiv ne po za din ske pri če ili za uo-
kvi ra va nje rad nje či ta ve epi zo de u pro šlom vre me nu; se kven ce sna ili fan ta zi je ko je is tra-
žu ju mo guć no sti dru gih sce na ri ja ili is pi tu ju unu tra šnji ži vot ne kog li ka; po nov no pri ča nje 
iste pri če iz vi še per spek ti va („Ra šo mo ni ja da“) – ni šta od po me nu tog ni je neo bič no na 
kon ven ci o nal noj te le vi zi ji. (...) U slo že nim te le vi zij skim sa dr ža ji ma ta kve va ri ja ci je pri po ve-
dač kih stra te gi ja uo bi ča je ne su i ozna če ne sup til ni je ili s od la ga njem; ove emi si je se stva-
ra ju bez stra ha od pri vre me ne zbu nje no sti gle da la ca. Fan ta stič ne se kven ce po sto je u ve-
li kom bro ju bez ja snih raz gra ni če nja ili sig na la, bu du ći da se ri je kao što su Po ro di ca So pra-
no, Dva me tra is pod ze mlje, Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka i dru ge pri ka zu ju vi zi je do ga đa ja 
ko je osci li ra ju iz me đu su bjek tiv no sti li ko va i di je get ske re al no sti, igra ju ći se neo d re đe nom 
gra ni com ka ko bi obez be di le du bi nu li ko va, na pe tost i ko mič ni efe kat. Slo že na na ra ci ja 
če sto ru ši če tvr ti zid, bi lo kroz vi zu el no pred sta vlje no di rekt no obra ća nje (U kan ce la ri ji) ili 
još neo d re đe ni ju na ra ci ju ko ja za ma glju je gra ni cu iz me đu di je get skog i ne di je get skog 
(Sta ži sti, Ve ro ni ka Mars itd.), usme ra va ju ći pa žnju na sop stve no kr še nje kon ven ci je. U svim 
ovim pro gra mi ma ne do sta tak eks pli cit nih pri po ve dač kih po ka za te lja i smer ni ca stva ra 
tre nut ke dez o ri jen ta ci je, tra že ći od gle da la ca da se ak tiv ni je uklju če u raz u me va nje pri če i 
na gra đu ju ći re dov ne gle da o ce ko ji su sa vla da li in ter ne kon ven ci je slo že ne na ra ci je u sva-
kom pro gra mu. Ove stra te gi je je su slič ne for mal nim di men zi ja ma umet nič ke ki ne ma to-
gra fi je, ali is po lja va ju se u iz ra zi to po pu lar nim kon tek sti ma za ma sov nu pu bli ku – pri vre-
me no je smo zbu nje ni, ali nas ove emi si je po zi va ju da ve ru je mo u raz re še nje do kog će mo 
na kra ju do ći u tre nut ku slo že nog ali ko he rent nog raz u me va nja, a ne u dvo smi sle nost i 
upit nu uzroč nost ti pič nu za mno ge umet nič ke fil mo ve. (...) Ki ne ma to gra fi ja je ta ko đe sve-
do či la po ja vi po pu lar nog kru ga „za go net nih fil mo va“ ko ji zah te va ju od pu bli ke da na u če 
po seb na pra vi la fil ma ka ko bi raz u me li na ra tiv (kao što su Še sto ču lo, Pet pa rač ke pri če, Me-
men to, Adap ta ci ja itd.) i ko ji su pre u ze li este ti ku iga ra, po zi va ju ći pu bli ku da se igra za jed no 
sa kre a to ri ma i pro nik ne u ko do ve tu ma če nja ka ko bi raz u me li nji ho ve slo že ne na ra tiv ne 
stra te gi je.(...) Či ni se da je ključ ni cilj za go net nih fil mo va, vi deo-iga ra i slo že nih te le vi zij skih 
se ri ja že lja da gle da lac bu de ak tiv no uklju čen u pri ču i uspe šno iz ne na đen kroz pri po ve-
dač ke ma ni pu la ci je. Ov de je reč o ope ra tiv noj este ti ci ko ja uži va u re zul ta ti ma ma ši ne dok 
se isto vre me no di vi na či nu nje nog funk ci o ni sa nja. (...) Ovi pro gra mi mo gu bi ti pri lič no 
po pu lar ni kod ma sov ne pu bli ke (Iz gu blje ni, Saj nfeld, Do si je X) ili mo gu pri vla či ti uži krug 
po sve će nih gle da la ca volj nih da ulo že na por u pro ces de ši fro va nja (Ome te ni u raz vo ju, Ve-
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ro ni ka Mars) – dok za si gur no mno gi od ovih kult nih pro gra ma ima ju zah tev ne na ra ti ve 
ko ji se mo gu uči ni ti ne pri stu pač nim za ma sov nu pu bli ku, upe ča tlji va po pu lar nost ne kih 
slo že nih pro gra ma uka zu je na to da ma sov na pu bli ka mo že da se za o ku pi i uži va u pri lič no 
iza zov nim i za mr še nim pri ča ma. Ovim se ne uma nju je zna čaj tra di ci o nal nog užit ka u du bini 
pri ka zi va nja li ko va, ve što iz ve de nom raz re še nju za ple ta, do sled no sti u sve tu pri če, uz bu-
đe nju usme re nom na ak ci ju i hu mor – slo že na te le vi zi ja u svom naj bo ljem iz da nju upo tre-
blja va sve ove ele men te, isto vre me no do da ju ći ope ra tiv ne mo guć no sti for mal nog an ga-
žma na. 
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